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Сучасны медыка-дэмаграфічны стан грамадства, сацыяльна-культурная сітуацыя ў дзяржаве 
рэзка абвастраюць цікавасць і ўвагу да праблем дзяцінства, пытанняў здароўя, адукацыі, 
выхавання, духоўнага развіцця падрастаючага пакалення. Па гэтай прычыне надзвычай 
актуальнымі ўяўляюцца разважанні вядомага вучонага А.І.Арнольдава аб тым, што “там, дзе 
грамад-         ства імкнецца ўлічыць чалавечую прыроду, развіваць магчымасці чалавека, 
усвядоміць яго як пэўную цэласнасць, няўхільна забяспечваюцца стабільнасць і ўстойлівасць” [1, 
с. 50 ]. 

Навуковое даследаванне праблем дзіцяці і маладога чалавека ўжо выйшла за межы цікавасці 
толькі педагогікі і псіхалогіі і набыло комплексны характар. На нашых вачах разгортваецца працэс 
супрацоўніцтва спецыялістаў такіх галіновых ведаў, як культуралогія, філасофія, сацыялогія, 
медыцына, сацыяльная і спецыяльная педагогіка. Не абыякавыя да гэтых працэсаў і спецыялісты 
сацыяльна-культурнай сферы. 

Аднак патрэбна адзначыць, што сёння побач са здаровымі дзецьмі ў нашай краіне жывуць і 
рыхтуюцца да дарослага жыцця больш за 240 тысяч дзяцей, маючых пэўныя асаблівасці 
псіхафізічнага развіцця, з іх больш за 29 тысяч – дзеці-інваліды. 

Псіхолага-педагагічная практыка сведчыць, што шмат дзяцей з асаблівасцямі псіхафізічнага 
развіцця ад прыроды валодаюць творчымі задаткамі, якія маюць патрэбу ў карэктнай 
дыягностыцы і максімальна спрыяльных умовах іх рэалізацыі. У сувязі з гэтым падкрэслім, што 
творчасць уяўляе сабой найбольш эфектыўны спосаб не толькі іх самасцвярджэння ў навакольным 
мікра- і макраасяроддзі, але і садзейнічае самаразвіццю, самавыяўленню, узбагачэнню ўнутранага 
свету дзяцей. Мастацка-творчая дзейнасць для іх хутчэй за ўсё адзіна магчымая сфера разумення і 
ўсведамлення сваёй самакаштоўнасці і самазначнасці, істотны фактар у працэсе сацыяльна-
псіхалагічнай рэабілітацыі. Гэты фактар комплексна ўздзейнічае на асобу, яе эмацыянальна-
валявую, пачуццёвую, маральна-псіхалагічную сферы, а таксама на сацыяльнае фарміраванне і 
культурную адаптацыю. 

Надзённасць праблемы выхавання праз творчасць, на думку беларускага філосафа і 
культуролага В.У.Пазнякова, патрэбна разглядаць у наступных аспектах: 

– экзістэнцыяльным як самавыяўленне індывідуальнасці ў творчасці і ўсведамленне чалавекам 
унікальнасці свайго знаходжання ў свеце; 

– асабіста фарміруючым, паколькі развітыя віды актыўных адносін чалавека да сябе, 
навакольнай сацыяльнай і прыроднай рэчаіснасці ўяўляюць пункты асабістага росту і 
самаактуалізацыі асобы ў культуры; 

– у пазнавальных і эмацыянальных адносінах выхаванне ў творчасці знаходзіцца ў непарыўным 
адзінстве з “выхаваннем пачуццяў”, таму што індывідуальнасць, здольная глыбока і тонка 
адчуваць, дыялогава і суперажывальна адкрыта іншай індывідуальнасці і свету; 

– сацыякультурным, таму што запатрабаванасць творчай асобы разглядаецца як фактар 
развіцця грамадства, узбагачэння яго культурным зместам            [3, с. 59]. 

Такім чынам, даследчык раскрывае сутнасць феномена выхавання ў творчасці, 
развіцця праз творчую дзейнасць, калі ў выніку творчага засваення навакольнага свету 
і культурных каштоўнасцей адбываецца ўсведамленне асобай сябе. 

Натуральна, што без тэарэтыка-метадалагічнага асэнсавання працэсу выхавання ў творчасці, 
якое ажыццяўляецца многімі даследчыкамі, у прыватнасці Ю.А.Гусевым, В.У.Пазняковым, 
Л.Е.Раманенка, С.А.Валахановіч і іншымі, не ўяўляецца магчымым сканструяваць інструментарый 
для вырашэння практычных задач у сферы крэатыўна-развіццёвай дзейнасці, інакш кажучы, 
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выбраць найбольш мэтазгодныя спосабы арганізацыі творчага працэсу і забеспячэння яго 
сацыяльна-выхаваўчай эфектыўнасці. 

Абапіраючыся на канцэптуальна-тэарэтычныя падыходы да разумення сацыяльна-культурнай 
значнасці творчасці ў вырашэнні задач выхавання і ў працэсе сацыялізацыі асобы, а таксама на 
наш асабісты вопыт работы ў гэтым кірунку, мы сканструявалі мадэль фестывалю мастацкай 
творчасці дзяцей-інвалідаў. 

Зыходзячы з вышэйпазначаных тэарэтыка-метадалагічных асноў працэсу выхавання ў 
творчасці, мы ўнеслі істотныя карэктывы ў абазначэнне прыярытэтных мэт і задач і выяўленне 
крытэрыяў ацэнкі выступленняў удзельнікаў фестывалю. Дзякуючы гэтаму на I Міжнародным 
фестывалі творчасці дзяцей з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця, які аб’яднаў на пяць дзён у 
Белавежскай пушчы звыш за 500 чалавек з Беларусі, Расіі, Украіны і Літвы, мы змаглі ажыццявіць 
на практыцы мадэль фестывалю-свята ў процівагу ўкаранёнай традыцыі правядзення фестываляў-
конкурсаў. 

Арганізацыя і правядзенне фестываляў мастацкай творчасці трывала ўвайшлі ў 
работу Беларускай асацыяцыі дапамогі дзецям-інвалідам і маладым інвалідам 
(БелАДДІ і МІ) як адзін з асноўных напрамкаў яе дзейнасці з 1994 г., калі ў Палацы 
тэхнічнай творчасці прайшоў першы гарадскі фестываль. І гэта не выпадкова. Удзел у 
фестывалях дапамагае дзецям з абмежаванымі магчымасцямі не толькі 
прадэманстраваць вынікі сваёй творчай дзейнасці, але і рэалізаваць адвечнае 
імкненне чалавека пазнаць сябе праз іншых і іншых праз сябе, знайсці гармонію паміж 
сабой і светам. 

У гэтай сувязі цяжка не пагадзіцца з думкай В.У.Пазнякова аб тым, што “па-за творчасцю 
чалавек застаецца непазнаным перш за ўсё для самога сябе” [3, с. 60]. Таму і дэвізы ў гэтых 
фестываляў наступныя : “ Творчасць – шлях да сябе”, “ Глядзі на мяне, як на роўню”, “ Запалі 
сваю зорку”. 

Кожны чалавек, что прыходзіць у гэты свет, імкнецца быць пачутым. І няхай цела зламана 
хваробай, але душа светлая і хоча спаталіць смагу творчасці. Хворыя дзеці маюць права на ўсе 
каштоўнасці, якія шчодра дарыць жыццё. Магчымасць творчай самаактуалізацыі і чалавечай 
самарэалізацыі даюць фестывалі мастацкай творчасці. Удзел у гэтых акцыях дазваляе дзіцяці з 
асаблівасцямі ў развіцці атрымаць станоўчую інфармацыю аб сваіх сацыяльных магчымасцях, 
убачыць свой дэфект у параўнанні са станам іншых дзяцей-інвалідаў, сцвердзіцца на шляху свайго 
жыцця. Таму перад арганізатарамі падобных фестываляў паўстаюць задачы, якія патрабуюць 
новага сацыякультурнага і сацыяпедагагічнага напаўнення. 

Аналіз публікацый у расійскіх і беларускіх выданнях, а таксама назіранне за практыкай 
правядзення фестываляў творчасці дзяцей-інвалідаў на працягу больш дзесяці гадоў далі 
магчымасць выявіць і абгрунтаваць наступныя неадпаведнасці: 

а) паміж традыцыйным падыходам да арганізацыі фестываляў мастацкай творчасці і 
спецыфічнымі задачамі, якія павінны ставіцца і вырашацца ў працэсе іх арганізацыі сярод дзяцей-
інвалідаў; 

б) паміж мастацкімі крытэрыямі ацэнкі выступленняў і сацыякультурнымі аспектамі дзейнасці 
ўдзельнікаў фестывалю; 

в) паміж патрэбнасцю ўдзельнікаў фестывалю ў шырокіх творчых зносінах са спецыялістамі 
розных відаў мастацкай творчасці і рэгламентам правядзення гэтых акцый; 

г) паміж укаранёнай практыкай фарміравання складу журы фестываляў мастацкай творчасці і 
неабходнасцю даваць кваліфікаваную ацэнку менавіта сацыякультурнага патэнцыялу ўдзельнікаў 
фестывалю. 

Спынімся падрабязней на змястоўным боку пазначаных неадпаведнасцей. 
У тэорыі сацыяльна-культурнай дзейнасці фестывалі разглядаюцца як складаная, комплексная 

форма культурна-адпачынкавай праграмы, як “буйное, самастойнае, завершанае сацыяльна-
педагагічнае, сацыяльна-культурнае дзеянне, якое абумоўлена сацыяльным заказам, адлюстроўвае 
сацыяльную рэчаіснасць і адначасова ў пэўнай ступені ўздзейнічае на яе ... прадугледжвае 
вырашэнне самастойных педагагічных задач і выкарыстанне адпаведных спосабаў арганізацыі 
дзейнасці людзей (масавай, групавой ці індывідуальнай)” [2, с.104]. Асаблівасць фестываляў 
мастацкай творчасці дзяцей-інвалідаў заключаецца ў тым, на наш погляд, што гэта – культурная 
акцыя, якая дазваляе не толькі прадэманстраваць шырокі ўдзел такіх дзяцей у творчасці, але і 
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прыцягнуць увагу дзяржаўных і грамадскіх арганізацый да іх шматлікіх праблем. Вырашэнне 
названай праблемы дазволіць стварыць умовы для самарэалізацыі дзяцей з асаблівасцямі ў 
развіцці. Такія фестывалі вельмі спецыфічныя, паколькі арыентаваны на асобы склад удзельнікаў, 
якія часта маюць несувымяральныя і несупараўнальныя абмежаванні і магчымасці ў залежнасці ад 
характару асноўнага дэфекту, ступені яго выяўленасці, а таксама прычын і віду інваліднасці. 

Гэтая спецыфічныя асаблівасці абумовілі нашы падыходы пры вызначэнні мэты 
фестывалю – прадэманстраваць невычэрпныя магчымасці розных відаў мастацкай 
творчасці як сродку сацыяльна-псіхалагічнай рэабілітацыі і сацыяльнай адаптацыі 
дзяцей-інвалідаў. Прынцыповае метадалагічнае значэнне для арганізатараў 
фестывалю набыла паслядоўная і свядомая трансфармацыя мастацка-творчых задач 
у сацыяльна-педагагічныя. 

Сукупнасць вылучаных пазіцый непасрэдна адбілася і на вызначэнні асноўных 
задач, якія ўтварылі сэнсавае ядро Палажэння аб правядзенні міжнароднага 
фестывалю творчасці дзяцей з асаблівасцямі ў развіцці. У ім ставіцца задача 
выяўлення таленавітых дзяцей з асаблівасцямі ў развіцці і далучэння новых юных 
талентаў да заняткаў у розных відах і жанрах мастацкай творчасці. Маецца на ўвазе 
фестываль-конкурс, дзе галоўнае – прадстаўленне і ацэнка вынікаў мастацка-творчай 
дзейнасці, арыгінальных творчых рашэнняў і ўзораў. Інакш кажучы, мастацка-творчая 
дзейнасць дзяцей-інвалідаў і яе вынікі разглядаюцца як асобы пласт культуры 
грамадства, які адлюстроўвае магчымасці юнага пакалення ва ўзбагачэнні культуры, 
прычым магчымасці нямногіх, найбольш адораных дзяцей. Гэта задача рэалізуецца 
шляхам падтрымкі таленавітых дзяцей, удасканалення іх выканальніцкага майстэрства 
праз далучэнне вядучых дзеячаў культуры, педагогаў і псіхолагаў да работы з імі, а 
таксама аказання ім дапамогі. 

Акрамя таго, у Палажэнні аб правядзенні Міжнароднага фестывалю творчасці 
дзяцей з асаблівасцямі ў развіцці пастаўлена задача дэманстрацыі шырокага ўдзелу 
дзяцей-інвалідаў у мастацка-творчай дзейнасці як найбольш да-           ступнай сферы 
самарэалізацыі і сацыялізацыі асобы. У гэтым сэнсе маецца на ўвазе фестываль-
свята, дзе конкурсная і спаборніцкая складаючыя маюць другараднае значэнне, а на 
першы план вылучаецца задача стварэння ўмоў для самавыяўлення і 
самаактуалізацыі асобы дзіцяці з псіхафізічнымі асаблі-васцямі ў развіцці. Гаворка ідзе 
аб стымуляванні актыўнасці ў мастацка-творчай дзейнасці, пашырэнні і паглыбленні 
творчых і асабістых кантактаў з іншымі ўдзельнікамі фестывалю. 

Аднак мэты і задачы фестывалю-свята па шырокім далучэнні дзяцей-інвалідаў да мастацкай 
творчасці павінны быць падмацаваны адпаведнымі крытэрыямі ацэнкі выступленняў. Наогул, 
пытанне аб крытэрыях ацэнкі экспанатаў і нумароў не аднойчы востра ўздымалася на пасяджэннях 
аргкамітэта фестывалю. І гэта не выпадкова, паколькі ўстаноўка многіх членаў аргкамітэта на 
правядзенне менавіта фестывалю-конкурсу дыктавала прыярытэт мастацкіх крытэрыяў, такіх як 
арыгінальнасць выступленняў, узровень выканальніцкага майстэрства, самабытнасць мастацка-
вобразнага вырашэння, узровень мастацкага густу, эмацыянальнасць і артыстызм. 

Нам удалося пераканаць членаў аргкамітэта і журы фестывалю ў неабходнасці першачарговай 
ацэнкі сацыяльных аспектаў мастацка-творчай дзейнасці дзяцей-інвалідаў. Гэта дазволіла 
ўключыць у Палажэнне сацыякультурны крытэрый, які мае роўны статус з мастацкімі крытэрыямі, 
а дакладней “ступень і характар інваліднасці дзіцяці, яго імкненне да самавыяўлення і 
самарэалізацыі сродкамі мастацкай творчасці”. 

Наша ўпэўненасць у неабходнасці ўключэння сацыяльна-культурнага крытэрыя ацэнкі 
грунтуецца на наступным. Арганізатарам падобных мерапрыемстваў трэба ўлічваць, што за 
кожным творчым дасягненнем дзяцей-інвалідаў крыецца не заўсёды заўважаная ў выступленнях ці 
пры паказе іх твораў на выстаўках штодзённая і вельмі цяжкая праца саміх хворых дзяцей, іх 
сем’яў і блізкіх па пераадольванні разнастайных творчых, бытавых і псіхафізічных праблем. Таму 
ў якасці адной з вядучых і прэстыжных намінацый павінна прысутнічаць і такая, як 
“пераадоленне”, якая адлюстроўвае ўсю ступень складанасці дасягнення любых вынікаў мастацка-
творчай дзейнасці і ацэнку не столькі творчых, колькі чалавечых намаганняў хворага дзіцяці на 
шляху самарэалізацыі і адчування каштоўнасці і значнасці свайго існавання ў свеце. 
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Паміж дзвюма вылучаннымі групамі крытэрыяў (пры ўсім іх адрозненні) няма супярэчнасцей, 
паколькі яны, як правіла, суправаджаюць адна адну, выступаючы ў тых ці іншых суадносінах і 
ўзаемасувязі. Вылучэнне вядучага крытэрыя (ці то мастацка-выканальніцкага, ці то 
сацыякультурнага) вызначае тып фестывалю – фестываль-спаборніцтва, фестываль-свята – і 
ўздзейнічае на пастаноўку асноўных мэт і задач, праграму і рэгламент правядзення, іншыя 
арганізацыйна-творчыя пытанні. 

Наступная праблема, з якой мы сутыкнуліся ў працэсе арганізацыі фестывалю, – неабходнасць 
далучэння шырокага кола спецыялістаў для аказання творчай, метадычнай і псіхолага-
педагагічнай дапамогі яго ўдзельнікам, а таксама для экспертнай ацэнкі выступленняў. 
Вырашэнне гэтай праблемы абумоўлена шэрагам патрэбнасцей. 

Па-першае, далучэнне спецыялістаў са сферы мастацкай дзейнасці дазваляе арганізаваць у 
рамках фестывалю работу творчых лабараторый. Такі падыход садзейнічае таму, што ўсе дзеці, 
якія прыехалі на заключныя мерапрыемствы, маюць магчымасць выступіць калі не на гала-
канцэрце, то ў дні так званых прэзентацый сваіх лабараторый ці вечароў-справаздач. У нашым 
выпадку працавалі наступныя лабараторыі: выяўленчага і дэкаратыўна-прыклад-нога мастацтва, 
паэтычнага мастацтва, музычнага мастацтва, а таксама тэатральнай творчасці. 

Па-другое, мы ставілі задачу даць магчымасць дзецям не толькі ўдасканальвацца ў тых відах 
творчасці, якімі яны займаюцца ў штодзённым жыцці, але і авалодаць тэхналогіямі іншых відаў 
мастацка-творчай дзейнасці. Правамоцнасць пастаноўкі такой задачы таксама пацверджана 
вынікамі работы творчых лабараторый. 

Па-трэцяе, мы зыходзілі з неабходнасці вырашыць шэраг псіхолага-педагагічных задач. 
Як мы адзначалі раней, публічная дэманстрацыя творчых дасягненняў з’яўляецца для 
дзіцяці з абмежаванымі магчымасцямі дзейсным сродкам яго самасцвярджэння. Аднак 
і сімптомы “зоркавай хваробы” ў такіх дзяцей узнікаюць найбольш хутка і выразна. 
Адна з галоўных прычын гэтага, на наш погляд, – незадаволеныя амбіцыі іх бацькоў. 
Таму вельмі важна дасягнуць узаемаразумення з імі, сумесна выпрацаваць тактыку 
паводзін. У саміх жа дзяцей з першых крокаў у мастацтве патрэбна выхоўваць навыкі 
адэкватнай самаацэнкі, развіваць здольнасці да эмпатыі, эмацыянальнага 
суперажывання, якія дазваляюць радавацца чужым поспехам, а таксама ўмець 
перажываць асабістыя няўдачы – творчыя і жыццёвыя. 

Усё вышэйпазначанае паставіла перад кіраўнікамі творчых лабараторый складаную задачу – не 
толькі займацца з дзецьмі, падрыхтаваць нумары для заключнага гала-канцэрта, але і зрабіць 
канцэрт-справаздачу, які б з’явіўся кульмінацыяй чарговага дня фестывалю. Вялікай гібкасці і 
педагагічнага такту патрабавалі як арганізацыя заняткаў, так і зносіны з бацькамі, якія 
суправаджалі цяжкахворых дзяцей і лічылі сваім абавязкам умешвацца ў творчы працэс. 

Гэтыя фактары мы ўлічвалі, калі фарміравалі склад кіраўнікоў лабараторый з шырокага кола 
спецыялістаў сацыяльна-культурнай і псіхолага-педагагічнай сфер, якія таксама ўвайшлі і ў склад 
журы фестывалю. Гэта дазволіла ацаніць удзельнікаў па сацыякультурным крытэрыі, 
прааналізаваць іх творчую і рэабілітацыйную дынаміку на падставе наступнай інфармацыі: узрост 
удзельніка фестывалю, тып інваліднасці і характар дэфекту, творчая актыўнасць у паўсядзённым 
жыцці, ступень пераадолення хваробы праз сама-         сцвярджэнне і самарэалізацыю ў творчай 
дзейнасці. 

У працэсе адпрацоўкі асноўных тэхналагічных прынцыпаў і прыёмаў па ўкараненні мадэлі 
фестывалю творчасці дзяцей з асаблівасцям псіхафізічнага развіцця патрабавалі свайго вырашэння 
пытанні арганізацыі відовішчнага боку заключнага гала-канцэрта, перш за ўсё – сцэнарныя і 
рэжысёрска-пастанавочныя. 

Натуральна, што ў пастаноўцы дзіцячага свята ёсць свае, агульныя законы мастацкага 
дзейства. У свяце для дзяцей з асаблівасцямі ў развіцці прысутнічаюць яшчэ і спецыфічныя рысы, 
якія ўлічваюць як псіхалогію ўспрымання драматургічнага дзеяння гэтай катэгорыі дзяцей і іх 
бацькоў, так і асобы погляд на змест асноўных эпізодаў. Нам як галоўным сцэнарыстам і 
пастаноўшчыкам заключнага гала-канцэрта хацелася не толькі захаваць святочны настрой у душах 
дзяцей, але і паказаць сілу духу кожнага дзіцяці, напоўніць высокім гуманістычным і 
аптымістычным зместам усе заключныя мерапрыемствы фестывалю, прымусіць гледачоў 
суперажываць юным талентам. 
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Улічваючы ўзрост дзяцей – удзельнікаў фестывалю, мы зыходзілі з таго, што гэтыя задачы 
дастаткова можа вырашыць выбраны намі сюжэтны ход па матывах апавядання Экзюперы 
“Маленькі прынц”. Галоўнай ідэяй свята былі наступныя словы: “ Самага галоўнага вачыма не 
ўбачыш – бачыць адно толькі сэрца”. 

Такім чынам, рэабілітацыйныя мэты фестывалю-свята, а таксама абагульненне практыкі 
падобных акцый у нашай краіне і іншых дзяржавах СНД і Балтыі дазваляюць сцвярджаць, што без 
каардынацыі і ўзаемадзеяння работы арганізацый і ўстаноў сацыяльнай абароны, сферы адукацыі і 
культуры, а таксама спецыялізаваных адаптацыйных і рэабілітацыйных цэнтраў, грамадскіх 
арганізацый інвалідаў павысіць рэабілітацыйны патэнцыял мастацка-творчай дзейнасці дзяцей-
інвалідаў у сучасных сацыяльна-культурных умовах не ўяўляецца магчымым. 

У практыцы правядзення фестываляў творчасці дзяцей з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця 
павінны знайсці сваё ўвасабленне наступныя арганізацыйна-метадычныя падыходы: 

– на этапе арганізацыі неабходна актыўна праводзіць работу па прапаган-        дзе мэт і задач 
фестывалю ў рэгіёнах, выкарыстоўваючы ўсе формы – сустрэчы, канцэрты, тэматычныя вечары, 
дабрачынныя акцыі; 

– улічваючы псіхафізічныя магчымасці дзяцей-інвалідаў, патрэбна шырэй выкарыстоўваць 
сучасныя інфармацыйныя тэхналогіі (відэаматэрыялы, камп’ютэрны банк даных аб адораных 
дзецях-інвалідах); 

– па выніках рэгіянальных мерапрыемстваў фестывалю мэтазгодна фарміраваць спецыяльныя 
фонды відэаматэрыялаў з канцэртных нумароў, асобных выступленняў, прэзентацыі творчасці 
дзяцей; 

– захоўваць станоўчы вопыт работы тых творчых лабараторый на фестывалі, якія дазваляюць 
правесці ўвесь комплекс творчай і рэабілітацыйнай работы з адоранымі дзецьмі-інвалідамі. 
Захаванне і асэнсаванне набытага вопыту дазволіць, у сваю чаргу, вылучыць найбольш дзейсны 
метадычны інструментарый і адпаведна нарошчваць рэабілітацыйны патэнцыял розных відаў і 
жанраў мастацкай творчасці; 

– сацыяльна-педагагічныя магчымасці фестываляў у рэалізацыі рэабілітацыйных задач значна 
ўзрастаюць пры павелічэнні колькасці калектыўных формаў, уключаных у іх праграму. Таму 
сярод мерапрыемстваў фестывалю патрэбна прадугледзець як мага больш сумесных творчых 
спраў, якія забяспечаць калектыўную творчасць. 
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